ULASTIRMA MODELLERI

Ulastirma modeli, Dogrusal Programlama modelinin 6zel bir seklidir. Bu
modelde, mallarin kaynaklardan (fabrika gibi) hedeflere (depo gibi) tasinmasiyla

ilgilenilir.

Buradaki amag; bir taraftan hedefin talep gereksinimleri ve kaynaklarin arz
miktarlarinda denge sadlarken, diger taraftan da her bir kaynaktan her bir hedefe

yapilan tasimalarin toplam maliyetini minimum kilacak tagima miktarini belirlemektir.

Modelde, verilen rota Uzerindeki tagima maliyetlerinin ayni rota Uzerindeki

tasima miktarlariyla dogru orantili oldugu kabul edilmektedir.

Ulastirma modeli, mallarin bir yerden bir yere tasinmasindan bagka stok
kontroll, isglcu programlama, personel atama gibi alanlarda da kullanilabilmektedir.
(Baray,S.A., Esnaf,S., 2007).

Problemin genel hali, asagidaki sekilde verilmistir:
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Her biri birer dugum olarak gosterilen m kaynak ve n hedef vardir. Baglantilar,

kaynaklarla hedefler arasindaki rotalari belirten ifadelerdir.
(i,j) baglantisi, i kaynagdini j hedefine baglarken

¢;j - birim tagima maliyeti



x;j - tagima miktari
olmak Uzere iki tur bilgi icermektedir.
a; : i kaynaginin arz miktari
b; : j hedefinin talep ettigi miktar olsun.

Model asagidaki gibi formule edilir:

MinZ: YLy Yioq CijXij

Kisitlayicilar:
21 Xij = bj (j=1,....,n) <«— Talepkisitlari
Z?:lxij =q (i=1,...,m) < Arzkisitlar
xij =0

Dengelenmis bir ulagtirma modelinde, }%; a; = Z;Ll b; dir.

Modelin amaci; tim arz ve talep kisitlarini saglayan, ayrica toplam tasima

maliyetini minimum kilan x;; miktarlarini belirlemektir.

Eger problem, simpleks yontem ile c¢oziilecekse dengelemeye gerek

yoktur. Kisitlayicilar, < a; ve > b; alinarak ¢6ziim yapilir.

Ulastirma modellerinin ¢ozumunde simpleks yontemden baska, asagidaki

yontemler de kullanilabilir.

- Kuzey-bati kose yontemi
- En kuguk maliyet yontemi

- Ceza maliyeti yontemi

Ornek: FB Otomativ'in Edirne, izmir, Bursa’da (¢ fabrikasi ve biri Malatya’da biri
Diyarbakir'da olmaz lizere iki tane ana dagitim deposu vardir. Oniimiizdeki t¢ aylik
dénemde fabrikalarin kapasiteleri Edirne igin 1000, izmir icin 1500, Bursa icin de
1200 araba olarak belirlenmistir. iki ana dagitim merkezinin ayni (i¢ aylik dénem igin



talepleri ise, Malatya’da 2300, Diyarbakirda 1400 arabadir. Fabrikalarla ana depolar
arasindaki uzakliklar Tablo 1’de verilmigtir.

Tablo 1. Uzakliklar
Malatya | Diyarbakir
Edirne | 1000 2690
Izmir 1250 1350
Bursa 1275 850

Arabalari tasiyan nakliye sirketi her araba icin km. basina 0.08 pb almaktadir.
Araba basina tasima maliyetleri farkli glzergahlar igin en yakin tamsayiya
yuvarlanarak Tablo 2’de verilmigtir.

Tablo 2. Tasima maliyetleri (pb)

Malatya (1) | Diyarbakir (2)
Edirne (1) 80 215
izmir (2) 100 108
Bursa (3) 102 68

Problemin dogrusal programlama modeli agagidaki gibi olur:
xjj : i. fabrikadan j.depoya tasinacak araba miktart
Min Z : 80 x;, 4 215 x5, 4 100 x5, + 108 x5, + 102 x3; + 68 x3,
Kisitlayicilar:
X117 + x12 = 1000
Xy1 + X5, = 1500
X371 + x3, = 1200
X117 + X1 + x31 = 2300
X12 + Xo5 + X3, = 1400

x; =20, i=123 , j=12



Dogrusal amag fonksiyonu ve Kkisitlara sahip olan bu problemi simpleks

yontemle ¢6zmek mumkuandur. (Dengeli oldugundan kisitlar, = alindt)

Ornek: (Oztiirk, A., 2009, s.450) AYKA isletmesinden asagidaki veriler alinmistir.

Uretim merkezleri | Uretim miktari | Tiiketim merkezleri | Tiiketim miktari
F1 200 D1 250
F2 400 D2 200
F3 250 D3 350

Merkezler arasinda birim tagima maliyetleri:

D1 | D2 | D3
F1 | 10 6 5
F2 7 8 8
F3 6 9 12

Uretim merkezlerinden tiketim merkezlerine gonderilecek mallarin tagima

maliyetinin toplaminin en dusuk olmasi istenmektedir.
Dogrusal programlama modelini kurup, ¢ézup, yorumlayiniz.
Cozum: Dengesiz ulastirma problemidir.
x;j : i.Uretim merkezinden j. tliketim merkezine tasinacak mal miktar
MinZ: 10 x;3; + 6 X1 + 5x13 + 7 X314 + 8 x5 + 8xy3 + 6 X371 + 9 x5, + 12x35
Kisitlayicilar:
X11 + X12 + %13 < 200
Xy + Xpp + X3 <400
X31 + X35 + X33 < 250
X171 + X531 + x31 = 250
X1z + Xop + X3, = 200
X13 + X33 + x33 = 350

x; =20, i=123 , j=1.23



( Excel QM Transportation )

Data ‘ ‘ ‘ ‘
COSTS D1 D2 D3 Supply
F1 10 6 5 200
F2 7 8 8 400
F3 6 9 12 250
800\
Demand 250 200 350 850
Row
Shipments D1 D2 D3 Total
F1 200 200
F2 200 150 350
F3 250 250
800 \
Column Total 250 200 350 800
Total Cost ’ 5300

F1’den D3’e 200 birim;
F2'den D2’ye 200 birim ve D3’e 150 birim;
F3’'ten D1’e 200 birim

mal gonderildiginde en dusuk maliyet 5300 pb olur.



Ornek: (Oztiirk, A., 2009, s.466)

Fabrikalarin Uretim kapasiteleri

Pazar yerlerinin talepleri

F1 =200 D1 =250

F2 =300 D2 =100

F3 =450 D3 =225

D4 =325

Birim tasima maliyetleri:
Uretim D1 D2 D3 D4
merkezleri

F1 15 18 12 13
F2 10 10 11 9
F3 8 5 7 8

Dogrusal programlama modelini kurup, ¢ozup, yorumlayiniz.

Cozim:

X;j * i. fabrikadan j.pazar yerine tasinacak mal miktart

MinZ : 15x41 + 18 x4, + 12x13 + 13x74 + 10x57 + 10x5, + 11x55 + 9x54 + 8x34

+ 5x35 + 7x33 + 8x34

Kisitlayicilar:

X171 + X12 + X143 +x14 < 200

Xpq1 + Xpp + X3 + X34 < 300

X371 + X35 + X33 + X34 < 450

X11 + X21 + X31 > 250
X1z + Xop + X3, =100
X13 + X33 + X33 > 225

X14 + X24 + X34 = 325

x; =20, i=123 , j=1234




( Excel QM Transportation )

Data | | | | |
COSTS Dest 1 Dest 2 Dest 3 Dest4  Supply
Origin 1 15 18 12 13 200
Origin 2 10 10 11 9 300
Origin 3 8 5 7 8 450
900 \
Demand 250 100 225 325 950
Row
Shipments Destl |[Dest2 |[Dest3 |Dest4 |Total
Origin 1 125 25 150
Origin 2 300 300
Origin 3 250 100 100 450
Column 900 \
Total 250 100 225 325 900

Total Cost ‘ 7725 |

F1’den D3’e 125 birim ve D4’e 25 birim;
F2'den D4’e 300 birim;
F3’'ten D1’e 250 birim, D2’ye 100 birim ve D3’e 100 birim

mal gonderildiginde en dustk maliyet 7725 pb olur.
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